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Al igual que el buceo con aire comporta ciertos riesgos, el buceo con Nitrox conlleva ciertos peligros, distintos, que pueden desencadenar incluso en la muerte del buceador, y sólo un centro reconocido y una titulación oficial te preparan convenientemente para su correcta utilización.


Jamás debes bucear con Nitrox sin haber recibido la formación obligatoria en un centro de buceo, y haber obtenido tu titulación de buceador Nitrox . (E10)
¿Qué es el Nitrox?
Es cualquier mezcla de Oxigeno y de Nitrógeno.

Al hablar de Nitrox consideramos mezclas enriquecidas en Oxigeno, con valores de Oxigeno superiores al 21%, y por lo tanto con menos Nitrógeno.

Ya sabes que el regulador siempre te da aire a la misma presión que existe en el exterior. Esto es una verdad básica que hay que saber sin dudarlo.

Si buceas a 20 metros, el entorno está a 3 atm: la atm de presión que existe siempre en la superficie y otra más por cada 10 metros de agua.

                            Atm (Atmósfera) = bar

Así que, a 20 metros, el regulador te dará aire a 3 atm. de presión

Esta es la segunda verdad imprescindible que nunca se puede olvidar: en la superficie hay un atm y por cada 10 metros de profundidad la presión aumenta e una atm.

La conclusión es que si estás a 20 metros bajo el nivel del mar, estás respirando aire de la botella a 3 atmósferas, justo los que tienes sobre tu cuerpo.

Quédate con estas dos ideas para siempre.

Imagina una botella que está en la superficie. Ya sabemos que estará soportando la presión que hay precisamente a nivel del mar, 1 bar o 1 atmósfera (1 atmósfera = 1 bar).


Si respiraras de ella con un regulador ¿a qué presión te dará el aire?

Ahora imagina otra botella que está a 40 metros de profundidad.

Si respiraras de ella con un regulador ¿a qué presión te dará el aire?

Era fácil si recuerdas las dos afirmaciones tan importantes del principio:

El regulador siempre te da aire a la misma presión que existe en el exterior.

En la superficie hay una ata y por cada 10 metros de profundidad la presión aumenta e una atmósfera más.

El aire normal está compuesto por un 21% de oxígeno y un 79% de nitrógeno.


Pero ahora imagina que creamos una mezcla distinta y que esa botella de antes contiene la mitad de oxígeno y la mitad de nitrógeno.

Esto ya sería un Nitrox 50.

El Nitrox sólo es un tipo de aire pero con mayor proporción de oxígeno que el normal.

% Oxigeno
            Nombre del gas

50


Nitrox 50 - EAN 50

36


Nitrox 36 - EAN 36

32


Nitrox 32 - EAN 32

21


Nitrox 21 - EAN 21

Ojo, el gas con un 21% de oxígeno es exactamente aire normal, pero también se le puede llamar Nitrox 21, aunque no es frecuente denominarlo así.

· Al Nitrox también se le puede llamar EAN, que son las siglas de Enriched Air Nitrox.

· Así, Nitrox 21 = EAN 21
· Así, Nitrox 32 = EAN 32
· Así, Nitrox 36 = EAN 36
· Así, Nitrox 50 = EAN 50
Ahora ya tenemos prácticamente toda la base que necesitamos para poder controlar el Nitrox.

Su gran ventaja es que al aumentar el porcentaje de oxígeno reduces el de nitrógeno N2, por lo tanto, tu cuerpo absorbe menos de éste último y puedes bucear durante más tiempo sin necesidad de descompresión.

Esta realidad se hace mucho más patente en las inmersiones sucesivas porque el nitrógeno residual (el que aún queda en tu cuerpo cuando alcanzas la superficie) también es menor, de forma que la siguiente inmersión la empiezas estando “más limpia” de nitrógeno.
Ventajas
· Aumenta el tiempo de inmersión.

· Disminuye el tiempo de descompresión si esta última es necesario.

· Disminuye el tiempo de Nitrógeno residual .

· Disminuye los efectos de la Narcosis.

· Disminuye los riesgos de la enfermedad descompresiva

Su única desventaja además de disminuir la profundidad máxima, es que el oxígeno respirado a unas determinadas presiones parciales es tóxico, por lo tanto existen unas limitaciones que debemos conocer y respetar.

Por lo tanto, es IMPORTANTISIMO conocer cuál es la presión máxima a la que puedes respirar oxígeno.

Supongo que ahora te surgirá una duda: Si respirar Nitrox puede ser peligroso ...

•
¿NO SERA DEMASIADO PELIGROSO BUCEAR CON NITROX?

La respuesta es que el Nitrox puede ser tan peligroso como dar un salto. Todo depende de qué altura tenga y qué haya debajo.

Precisamente el curso de Nitrox te enseña a que conozcas ”desde que altura puedes saltar sin hacerte daño” ,o lo que es lo mismo, hasta que profundidad puedes bucear sin correr riesgos.


Dicho de otra forma, te enseña a aprovechar todas las ventajas eludiendo los riesgos.
¡ Vamos a verlo ahora mismo !
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El Oxigeno como dijimos anteriormente se vuelve tóxico a partir de unas determinadas presiones parciales. Esta toxicidad también puede variar dependiendo del individuo, de las condiciones ambientales, de las condiciones psicofísicas y de todo el conjunto de factores que intervienen en una inmersión.

Existen dos tipos de intoxicación por Oxigeno:

· Intoxicación aguda, toxicidad CNS, (efecto Paul Bert). Exposiciones breves a presiones parciales del Oxigeno elevadas causan daños inmediatos, irreversibles y normalmente de gravedad, afectando al Sistema Nervioso Central.

· Intoxicación crónica, toxicidad pulmonar, (efecto Lorrain-Smith). Exposiciones prolongadas a presiones parciales de Oxigeno menores causan daños neumotoxicos menos graves pero también muy serios.

El límite de la presión de oxígeno en el buceo recreativo en España está en 1’4 atmósferas.

•

A 1’6 atmósferas se le considera peligroso bajo ciertas circunstancias y en el buceo recreativo sólo se admite para emergencias.

•

Por encima de 1’6 atm, puede ser mortal.
Esta es la verdadera clave de la seguridad buceando con nitros

Cuando el oxígeno respirado está a más de 1’6 atmósferas, puede sobrevenir el llamado ataque de hiperoxia.
Dicho ataque se desarrolla en tres fases.

1ª Fase Tónica: duración 30 segundos
El cuerpo del buceador queda rígido, cesa la respiración y pierde el conocimiento. La laringe queda bloqueada, con el consiguiente peligro de sobrepresión pulmonar (No subirlo a superficie)

· Tics y espasmos musculares.

· Desvanecimiento o vértigo, nauseas.

· Anomalías en la audición: ecos, tintineos, pitidos.

· Anomalías en la visión: visión en túnel.

· Anomalías en el comportamiento: ansiedad, euforia, irritabilidad.

· Convulsiones y pérdida de conocimiento.

2ª Fase Clónica: duración 1 minuto


La segunda y verdaderamente peligrosa se desarrolla con convulsiones. En la superficie no dejaría de ser peligrosa por la posibilidad de golpearse involuntariamente, pero bajo el agua, la absoluta falta de control sobre el sistema muscular provoca la imposibilidad de sujetar el regulador o mantener los labios cerrados sobre el mismo para no respirar agua. ESTA ES LA CAUSA MORTAL DEL ATAQUE DE HIPEROXIA, EL AHOGAMIENTO.

3ª Fase Post-convulsiva.


La tercera fase es la del relax, suponiendo que se haya superado la segunda.

•
Respiración rápida.

•
Riesgo de síncope y muerte.

Normas de seguridad:

· No superar los límites de PpO2  y tiempo de la tabla.

· Utilizar el 80% del TME única o diaria como límite de seguridad. (Tiempo de Máxima Exposición)

· No exponernos de forma habitual a PpO2 superiores a 1.4.

· Hidratarse bien antes de la inmersión y afrontarla en las mejores condiciones físicas.

· Evitar ejercicios duros y mantener un ritmo respiratorio pausado.

· Evitar exceso de calor, antes y durante la inmersión, prevenir el frió al terminar la misma.

Se dice que la enfermedad descompresiva causada por el nitrógeno es grave, pero un accidente provocado por la toxicidad del oxígeno respirado a alta presión…
 ¡ NO PERDONA !

Ya vimos que el aire normal está compuesto por un 21% de oxígeno y un 79% de nitrógeno.

Pero ahora imagina que usamos la botella de antes, la que contenía la mitad de oxígeno y la mitad de nitrógeno.

También vimos que respirando en superficie, el regulador nos da aire a una atmósfera.

La mitad de la presión, de ese bar al que respiras, estaría provocado por el oxígeno y la otra mitad de la presión por el nitrógeno.

•

IMPORTANTISIMO: estarías respirando oxígeno a 0’5 bares de presión (en absoluto peligroso) y nitrógeno a otros 0’5 bares.

Esto se debe a una ley física .(Ley de Dalton,  la suma de las presiones parciales tiene que ser igual a la presión absoluta) 

•

Lo importante es que te lo sepas: La presión total de un gas se debe a la suma de las presiones parciales de los gases que lo componen.
Seguimos en la superficie, a una atmósfera de presión, seguimos respirando de la botella con un regulador, o sea, a una atmósfera.

•

Pero esta vez cambiamos la composición del aire y le ponemos un 40% de oxígeno, un 40% de nitrógeno y un 20% de helio.

Según lo que vimos al principio, la ata. de presión estará compuesto por la suma de las presiones parciales de cada gas.

El oxígeno aportará el 40% a la presión total, el nitrógeno otro 40% y el helio el otro 20%.

•

Si la presión total es de 1 atmósfera y el oxígeno aporta el 40%, podremos decir que la presión parcial del oxígeno es de 0’4 atmósferas (1 x 40 / 100) -Se divide entre cien porque es un porcentaje-

•

Si la presión total es de 1 atmósfera y el nitrógeno aporta el 40%, podremos decir que la presión parcial del nitrógeno es de 0’4 atmósferas (1 x 40 / 100)

•

Si la presión total es de 1 atmósfera y el helio aporta el 20%, podremos decir que la presión parcial del helio es de 0’2 atmósferas (1 x 20 / 100)

Pero imaginemos que con esa botella nos sumergimos a 40 metros.

En ese caso estaríamos respirando el gas a 5 atmósferas de presión.

De esas 5 atmósferas, el 40% serían debidas al oxígeno.

Es decir, estaríamos respirando oxígeno a una presión de …

•

5 x 40 / 100 = 2 atmósferas.
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El resultado
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Pp O2 es la Presión Parcial de Oxígeno. Este es el numerito que no puede pasar de 1’4 

•

% O2 es el tanto por ciento de Oxígeno que contiene el gas que vas a respirar.

•

Presión total es eso, la presión a la que estás respirando.

•Vamos a hacer un ejemplo con datos reales: Imagina que usas EAN 36 a 40 metros

Pp O2

------------------------------

% O2  x  Presión total
Si de verdad quieres entenderlo, no te contentes con leer … coge un papel y un bolígrafo y sigue el desarrollo de las fórmulas. 

•Vamos a hacer un ejemplo con datos reales: Imagina que usas EAN 36 a 40 metros …

•
•· % O2 sería 36/100 (entre cien porque es un porcentaje), es lo que nos dice el EAN. O sea, 0’36.

•
•· La Presión total a 40 metros es de 5 atmósferas, la de la superficie mas otras cuatro (1 por cada diez metros de profundidad).

ppO2                                  ppO2_____

%O2  x  Presión total       0’36  x  5
Total, que con un EAN 36 a 40 metros 


O sea, que la Presión Parcial de Oxígeno sería de 1’8 atmósferas, y ya sabemos que por encima de 1’6 es posiblemente mortal, así que no podrías respirar esa mezcla a esa profundidad. (Recordad, en España 1.4 de Pp O2 )


La (POM) profundidad operativa máxima se determina en función de la presión parcial máxima de O2 que se establece como aceptable por el organismo, la cual viene determinado por el tipo de buceo y la actividad a realizar. Tanto el EAN X como la POM deberán ir marcadas en la botella que utilicemos en la inmersión.


Pues es bien fácil, las 3’8 atmósferas de presión se alcanzan a los 28 metros de profundidad.

La conclusión es que con un EAN 36 sólo podrías bajar hasta los 28 metros de profundidad y por debajo de ahí empezaría a ser peligroso.
¿Por qué no calculas tú a qué profundidad máxima podrías bajar sin sobrepasar el límite para emergencias de 1’6 atmósferas de Presión Parcial de Oxígeno?

Quizás sería un buen ejercicio.


Recuerda, la fórmula es …

Pp O2

------------------------------  

% O2  x  Presión total

1’6

---------   =   4’4 atm

0’36
Y tú ya sabes que las 4’44 atmósferas se alcanzan a los 34 metros de profundidad.


Los datos que tenemos son …

Profundidad = 40 metros, es decir, 5 atmósferas de Presión total

Presión Parcial de Oxígeno = 1’4 si no queremos correr riesgos.


El EAN a utilizar también sale de la fórmula.

•Pp O2


  1.4
       1.4

•-------------

----------       ------ = 0,28
X100=  EAN28

•% O2  x  Pr. Total
% O2 X 5       5
•Y también que todas las operaciones salen de una única fórmula

•que se llama T de Dalton.



 pp O2


------------------------------


% O2  x  Presión total
Si quieres saber la Presión Parcial de Oxígeno, basta con tapar Pp O2 en la fórmula y multiplicar lo que queda.

Si quieres saber la Presión total, tápalo y divide lo que queda.

Si lo que quieres es el porcentaje de oxígeno, entonces tapa el % O2 y divide también lo que queda en la fórmula.

La Narcosis
(Causas de la narcosis aspectos que favorecen su aparición, efectos)

Las causas de la narcosis siguen sin ser bien conocidas aunque se sabe seguro que en ella el principal responsable es el  Nitrógeno N2 

Sin aventurarse a cometer errores serios parece ser que los estudios médicos han determinado que en la narcosis intervienen muchos factores entre los que además de la presencia del nitrógeno, se encuentra una combinación de los siguientes: Presión, Temperatura, Esfuerzo muscular intenso, Ingestión de alcohol, Descenso rápido, Nivel de O2 en la sangre, Aumento de Pp O2 y algún otro,. Toda esa mezcla hace que sea difícil concluir una causa única del fenómeno de la narcosis, si bien se sabe que existen dos factores que favorecen su aparición, a saber, contenido de N2 en el organismo y nivel de CO2 en la sangre, siendo más fácil que la narcosis se produzca cuando se combinan estas dos con alguno o varios de los citados anteriormente.

Efectos
Los efectos de la narcosis se pueden clasificar en dos categorías, Subjetivos y Objetivos.
Subjetivos: 

· Euforia.

· Sensación de desequilibrio.

· Sensación de liberación y desasimiento del mundo exterior.

· Fijación de ideas y de palabras.

· Acentuación del diálogo interior.

Objetivos:
· Alteración del comportamiento.
· Disminución de la capacidad de concentración.
· Pérdida de coordinación.
· Desinterés.
· Irritabilidad.
· Ansiedad. Disminución del tiempo de reacción.
La toxicidad


del oxígeno








¿Entonces cómo sabemos a qué profundidad máxima podemos bucear con un EAN determinado?











Pues con una fórmula sencillísima.





Pp O2


------------------------------


% O2  x  Presión total











Pp O2


------------------------------


% O2  x  Presión total





Pp O2


------------------------------


0’36  x  5





Pp O2


------------------------------


1’8





¿A qué profundidad máxima podría bajar con un EAN 36?

















Pp O2


----------------------------


% O2  x  Presión total





   1’4


---------   =   3’8 atm


 0’36





1’4


---------------


0’36  x  ?





Pues muy fácil, si sabemos que el EAN es 36 y queremos no correr riesgos, también sabemos que la Presión Parcial de Oxígeno debería ser, como máximo, de 1’4.


Así que…


























Deberíamos respirar esa mezcla a una presión máxima de 3’88 atmósferas. Que es igual a 28. metros máxima profundidad











3’8 atmósferas ¿eh?





Estupendo, pero yo lo que quiero saber es la profundidad máxima, no la presión…











Pp O2


------------------------------


% O2  x  Presión total








Bien, pero el caso es que yo quiero bajar a 40 metros y no sé qué EAN utilizar…
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